



Szabó András ig. urnak

Kossuth-utca

Közélet

Politikai, közgazdasági és társadalmi ujság

Előfizetési árak:

Egész évre 100 leu, fél évre 50 leu, negyed évre 25 leu.

Egyes szám ára 2 leu.

Felolvasó szerkesztő:

TOMPA LÁSZLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Bulevardul Regele Ferdinand (Kossuth-utca) 14. sz.

Telefonszám: 34.

Megjelenik minden vasárnap.

Nem tudjuk,

mi az igazi, lelkük legmélyén elgondolt célja Bratianu miniszterelnök és a kíséretében levő Florescu volt igazságügyminiszter s más liberálistáji politikai urak székelyföldi körútjának, melynek folyamán most vasárnap városunkat is meglátogatják?

Keserű tréfálkozással azt is mondhatnók, hogy bizonyára spontán és őszinte megnyilatkozásában akarnak gyönyörködni örömlőnknek, melyet a kormány sorozatosan kibocsátott, kisebbeket dédelgető (iskolaügyi, stb.) rendeletei okoztak és okoznak. Ez azonban, ismétlőnk, csak keserű tréfa lenne. Ünneplés, bankett hiszen így is hozható össze. Párthivek, kiket érdekelik kielégítése a kormányokhoz csatolt, hivatali függés tudatában cselekvő tisztviselők s ezek által befolyásolt jámbor és az ügyek igazi állásáról mit sem sejtő atyafiak, ilyen alkalomra máskor is, a múltban is, voltak összehozhatók.

Csak félni lehet attól, sőt bizonyos az, hogy egy ilyen összejövetel a köruton levő országgyűlés számára az igazi közhangulatot őszintén ki nem fejezheti. S vajjon ne tudják ezt a miniszterelnök ur és kíséretében levő társai is? Alig hiteljék. Ilyenformán tehát Potemkin-falvakra lenne szükségük, olyanokra, amelyeket valamikor a cár számára rendeztek Oroszországban. Hasd duljon a nyomoruság, heverjen minden romokban, élje szépen, vásárnapiasan kiöltözött statisztákat állítunk, kik a panaszt, a sirást éljen zéseikkel tul fogják kiáltani. Ha ilyesmit óhajtanak vendégeink, jöhetnek bátra, lesz éljen, ünneplés is.

Az azonban mindez az ország közboldogulásán semmit sem fog segíteni. Ha igazán az ehhez vezető utat keresné a kormány, akkor azt teljesen másként kellene keresnie, s másként: hozzánk is közelednie. Jósággal, türelemmel, bölcs intézkedésekkel, melyek mindenkint megnyugtathatnak; — lenne akkor öröm, ünneplés, őszintén is, magától is, nemcsak hivatalos rendezés folytán. Csak hogy az a kormány, a melyik így cselekednék, — vagyis mindenben ellenkezően eddigi cselekedeteivel — már nem is lenne Bratianu kormány.

Bizunk, hogy nem is sokáig lesz az!

Abszolváló vizsgálatok a ref. kollégiumban. A közoktatási miniszter a IV. osztály absz. vizsgálatára elnöknek Ébert András helybéli áll. leányközépiskolai tanárt küldötte ki, a VIII. oszt. vizsgálatához pedig Trajan German balázsfalvi liciumi igazgatót. A vizsgálatok július 5—10 ig tartanak meg a kiadott rendeletek alapján. Vizsgálatra jelentkezők száma a IV. o.-ban 12, a VIII. o.-ban 28.

Válasz

Ugron Zoltán urnak Fiatalfván.

Tisztelt Barátom!

Ezen lap mult számában hozzám intézett nyílt leveledre, mielőtt az abban foglalt kívánatoknak eleget tehetnék, válaszolni óhajtok. Levelednek némely pontjai eszmecserét kívánnak s a dolgok tisztázását követelik. Éppen azért igen örvendek, hogy ez a nyilvánosság előtt történhet.

A „Magyar Párt“ brassói közgyűlése az intéző-bizottság beható eszmecseréje és komoly megfontolása folytán halasztott el.

Erre nemcsak az összmagyarság szempontjából sérelmezett és különböző figyelmet érdemlő személyi okok, hanem igen súlyos természetű tárgyi okok is indokoltak szolgáltak.

Már ki volt tűzve a brassói közgyűlés, a mikor közbejött a Tádröscu államtitkárral folytatott Jakabffy—Zombory-féle tárgyalás. Ez bármily jóhi szemű, s a magyarság szent érdekeit szem előtt tartó is volt a Jakabffy Elemér részéről; abban oly sértő támadás foglaltatott az Országos Magyar Párt vezetőférfiai ellen, amely magának a pártnak fundamentumát rázta volna meg s veszélyeztetette volna az összes magyarság jövőjéért érdekeit, ha érvényre jut a Tádröscu ur által a tárgyalás rendjén kifejezett követelés.

Miként tudod, Tádröscu tárgyalást kezdett egyesekkel, vagy tán fordítva: egyesek kezdettek tárgyalást Tádröscuval, a Magyar Párton kívül, a melynek rendjén az államtitkár ur hajlandónak mutatkozott érdemleges tárgyalásokba bocsátkozni a magyarsággal s kívánalmait teljesíteni, (mily mértékben? — nem tudható); csak hogy a Magyar Pártot nem ismerte el a romániai összmagyarságot reprezentáló szervezetnek és így a pártvezetőséget sem olyanak, a melyek az összes magyarság nevében tárgyalni lehetne. Azon fölül személyi kifogásai is voltak egyesek ellen, mert — nézete szerint — azok nem demokraták; azon fölül összeköttetésben állanak Budapesttel, onnan kapják az információkat, tehát irredenták. Kifogásai nevezetesen Ugron István elnök, Grandpierre Emil és Sándor József alelnökök ellen irányultak, a kiknek a párt éléről való eltávolítását és helyettük olyan egyének állítását kívánta, akik megütik az általa, vagyis jobban mondva: a liberális kormány által felállított mértéket.

Nem lett volna öngyilkosság s az Országos Magyar Pártra nézve becsületesség ennek a feltételnek elfogadása? Elejteni legjobbainkat s helyükbe renegátokat állítani!

Más indokok alapján, de majdnem ilyen követeléssel lépett fel a párt kezében alig 8—10 tagot számláló ugy-

nevezett baloldal. Ezek maguk szeretnének a párt élére kerülni.

De kérdelem: ki ülteti oda?

A kisebbségi magyar nemzet tisztán lát. Ismeri, kik az önzetlen, áldozatkész férfiak, akiket bizalmával megajándékozhat. Az egyéni érvényesülési akarás erre nem elegendő.

Kitepasztalandó Tádröscu államtitkár ur hajlandóságának mértékét, épp az elnökség javaslatára egy öt tagú bizottság küldött ki az elnökség helyett, az államtitkár urral való tárgyalás végett, a melybe beválasztott a baloldal egy hangadó tényezője is.

A baloldal ugyanis azzal hivatkozott, hogy ő van hivatva a kormánnyal, vagy exponenseivel tárgyalni a romániai magyar nemzettel érdekében s szügerálta magának, hogy képes is volna eredményeket elérni.

Már megírtam egy előző cikkemben, hogy a kiküldött ötös bizottság üres kézzel tért vissza az első tárgyalásról Bukarestből. Eredményre alig van tehát kilátás, de bő kell várni mégis a tárgyalások befejezését.

Ezek előre bocsátása után kérdelem: mi célja lett volna a brassói meggyűlés szügeráló megtartásának? Mivel számolhatott volna be ott az elnökség?

C-upa negatívummal. Ezt később is megteheti.

Emlékszel rá, hogy a mult év május havában nagy közgyűlést tartottunk Marosvásárhelyen, kizárólag iskolágyunk sérelmei felett, a kormány elé vive a panaszokat; valamint, hogy ebben az évben is az egyházi és tanügyi vezető férfiak bevonásával népes intéző bizottsági ülés tartott Kolozsváron, melyből újabb petíció intéztetett a kormányhoz iskoláinkban a magyar nyelvű oktatás fenntartása végett s egyéb sérelmek miatt és milderre a csattanó felelet a közoktatásiügyi miniszter legújabbban kiadott rendelete, mely szerint a felekezeti iskolák növendékei csak román nyelven abszolválhatnak, tehetnek záró vizsgát.

Ilyen körülmények mellett csak újabb körületekintés és alapos előkészület után tartható országos közgyűlés a Magyar Párt részéről, ha csak az nem csupán a forma kedvéért történik.

Ennyit a közgyűlésről.

Hogy az élet nem tür halogatást, tudom és értem. S ha a romániai magyar nemzet nem volna abban a helyzetben, mint a látcsra vert kutya, osztanám nézetedet. A hatalom birtokosai nem törődnek azzal, hogy a magyarság aktivitásának megakadályozása, vagy plane, teljes letörése, országosan is megboszulja-e magát, vagy nem? Ők a jövőnek dolgoznak s azért minden áldozatra készek. Ezért a mi jalkiáltásunk hidegen hagyja őket és vállalnak minden felelősséget.

Vannak — tudjuk — a román po-

litikusok között, akik józan felfogással bírnak és helytelenítik a magyarság ily rettentő elnyomását, de figyelmen kívül hagyja ezeket a magát liberálisnak nevezett kormány és megy tovább a romániai magyarság megsemmisítésére irányuló utján.

Igazad van, hogy a földmives lakosságának meg kell találnia jobb megélhetésének a módjait, mert ma ez a közgazdaság elhanyagolt országutja. Mindenki tápossa, de azzal senki sem törődik, hogy kátyuk keletkeznek rajta, a melyekbe beloreked, ha nem ügyel, a kormány szekereinek is a kereke.

Iparos, kereskedő érzi egyaránt, hogy hanyatlóban van a mezőgazdaság s látják, hogy együtt lesznek koldusokká, de a kormány nem látja s így koldussá lehet maga az ország is.

Még ez év tavaszán mozgalmat indítottam szövetségi alapon egy új vármegyei földmives szövetség alakítására, de ez az akció, sajnálatomra, még nem vezetett sikerre.

Hogy az ügy miért akadt meg, azt itt most taglálni nem kívánom, de a siker reményében aratás után ismét felveszem az elejtett fonalat s remélem, azt is, hogy velem lesznek mindazok, akik óhajják vármegyénk közgazdaságának felvirágzását.

Nem ringatom magamat abban a csalóka reményben, hogy mindjárt sikerülni fog ezzel közgazdaságunk ezernyi bajainak a megszüntetése; de gazdanépünk nagy tömegének okszerű megszervezésével már reá lépünk a haladás utjára.

Sürgeted az Udvarhelymegyei Magyar Párt összehívását, mert miként írod, itt van a 12-ik órája a cselekvésnek. Már felhívásod előtt el voltam határozva, hogy megyei pártunkat aratás után összehívom. Ezen kívánatnak tehát feltétlenül eleget tehetek és eleget is fogok tenni, de csak aratás után.

Te tisztelt barátom, mint jeles garda, a legjobban tudod, hogy most van folyamatban és indulóban a legsürgösebb és legértékesebb gazdasági munka: a sajnálatos és aratás, melyekre a földmives nép — egyébként elég hibásan — még a vasárnapját is feláldozza.

Azt mordenom is fölösleges, hogy hétköznapokon kora hajnaltól késő estig a mezőn feszülnek az izmai a szorgoskodó gazdaközönségnek. Ettől a munkától vétek volna, habár egy fél napra is, elvonnai, de nem is volna elvonható. Aratás után s mikor részben a cséplés is lejárt, már máskor bizonyára kedvvel és szívesen jön el a gyűlésre.

Érdekes levelednek egyéb pontjaira egy más alkalommal fogok visszatérni. Maradtam szívélyes üdvözléssel: Bikafalva, 1924. július 3.

Sz. Szakáts Péter,

az Udvarhelymegyei Magyar Párt elnöke.

Vendéglőmben a közkedvelt

BÜRGER-féle magasfoku „Imperator” sört

FERENCZY KÁROLY vendéglős.

mérem ki. Ez a sör a külföldi sörökkel szemben minden tekintetben versenyképes.

**Általános
áremelkedés**

előtt csak a

TURUL

cipőgyár készit-
ményei kapha-
tók még rövid
ideig

régi árban.

Fehér cipő,
szandál

nagy
választékban.

**Odorheiu
Bul. Reg. Ferd.
(Kossuth-utca)
No. 9. szám.**

Eladó egy jókarban levő szabadon futó, kontrafékes strapa-kerékpár, rázásfófogóval és teljes felszereléssel. Ára 3000 leu. Megtekinthető: Strada Principesa Elisabeta (Bethlen-u.) 59.

Fedélcserep és téglá korlátlan mennyiségben kapható Ugron Ákos fedélcserep és téglagyárában.

Serviciul de poduri și șosele din
jud. Olorheiu.
Nr. 192—1924.

Publicațiune.

În baza ordinului Nr. 16358—924 a Ministerului Lucărilor Publice Direcțiunea Generală de poduri și șosele.

De Serviciul de poduri și șosele din jud. Olorheiu se publică (ca pe șoseaua națională H și I) — Ghimic la sectorul de la km. 0 0 p. la km 49 0 se va face licitația publică cu oferte închise la **29 Iulie** a. c. la orele 11 a. m. în B.roul Serviciului (Strada Principesa Elisabeta Nr. 10), unde se va vinde recolta pomilor din a. c. de pe încă drum plus oferanților și aume:

Între km. 0 00—14 00, unde sunt mere de iarnă.

Între km. 14 00—27 00, unde sunt mestecat mere și pere.

Între km. 27 00—36 00, unde sunt mere de iarnă și

între km. 38 00—49 00, unde sunt mere de iarnă.

Oferte închise se pot face separat pe sec.ori eventual și pentru întregimea recoltei.

Oferanțul e obligat a depune garanția de 4% după sumă oferită la oricari Perceptorat de stat și a-lătura recepisa la ofert.

După aprobarea rezultatului licitației fructele cumpărată se predau anteprenorului spre supraveghere și manipulația de mai apoi când anteprenorul e obligat a completa garanția de puse la sume completa prețului de cumpărare.

Condițiunile se pot vedea și a procura lămuriri la Serviciu în oarele oficiosa:

Supra oferte nu se primesc.

Odorheiu, la 29 Iunie 1924.

Seful Serviciului:

Sipos, ing. șef.

Két szobás faépület, telek nélkül, eladó. Értekezni lehet: Strada Principesa Maria (Szent Imre-utca) 51. szám alatt.

Judecătoria de ocol Odorheiu, sect. a
cărți funduare.

Nr. 1687—1924. c. f.

**Extract din publicațiune
de licitație.**

În cauza de executare pornită de unăritorul secției lui Szentos Karoly răs. Macskásy Anna dom. în Odorhei, la cererea unăritoarei, judecătoria ord. a licitațiunea execuțiunea, în baza §§ 144, 146 și 147. din LX. 1881. asupra porțiunei din imobilul lui Szentos Karoly înscrisă în cf. a comunei Odorhei Nr. 40. sub Nr. de ord. 3. și Nr. top. 980. (ca. a de piatră s. a din 5 camere și 2 pivnițe) cu prețul de strigare de 42.000 lei, adică Patruzeci și două mii lei pentru încassarea creanței de 1500 lei capital.

Licitațiunea se va ține în ziua de **15 Septembrie 1924 ora 8** în localul oficial Cf. Str. Principesa Elisabeta Nr. 2. parter.

Imobilul ce va fi licitat, nu pot fi vândut pe un preț mai mic de cât două treimi din prețul de strigare.

Cei, cari doresc să liciteze, sunt datori se depoziteze la delegatul judecătorec 10% din prețul de strigare drept garanției, în numerar sau în efecte de cauție socolite după cursul fixat în § 42. legea LX. 1881, sau să predea aceluși delegat chitața constatând depunerea, judecătorește prealabilă a garanției și să someze condițiunile de licitație.

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat de cât cel de strigare, este dator să întregască imediat garanție, fixată conform procentului prețului de strigare la aceeași parte procentuala a prețului ce a oferit.

Odorheiu, la 18 Maiu 1924.

Dr. Szabó m. p. șef. judecător.

Pentru conformitate

Schwarz oficial.

Egy jó családból való fiu: *tanulónak* felvevő: Kassay F. Domokos szüce.

**Egészségünk fenntartása
legfontosabb érdekünk!**

Épp ezért csak a mindig legkiválóbbnak elismert **Sámson-féle** tiszta szeszből készített

ételecetet

használjuk, amely kellemes ízével kitűnő tesz minden ételt, de sohasem okoz sem mell-, sem gyomorégést és mindenféle főzelék téli elrakására **feltétlenül alkalmas.** — Kérjen csak:

SÁMSON-féle ecetet!

Kapható minden jobb üzletben.

Értesítés.

Tisztelettel értesitem a közönséget, miszerint ingatlan, ingó forgalmi, közönségtől és általános kereskedelmi ügynökségi irodámat megnyitottam. Utlevél-okmányok beszerzését, bukaresti ügyvédem útján való elintézését, valamint vizumozásokat a leggyorsabban és legpontosabban eszközölöm. Bukaresti perenkívüli ügyek lebonyolítását felelősség mellett vállalom.

Irodahelyiség: Odorheiu, Pista Regina Maria 4. (Szenkovits udvar). — Feleknek rendelkezésére állok délelőtt 10—13 óráig.

Tisztelettel:

Radó

hatóságilag engedélyezett
ügynöksége.

Egy jó családból

való, 4 középiskolai osztályt végzett fiu lapunk nyomdájában **tanulónak felvétetik.**

A n. é közönséget és üzletbarátainkat mély tisztelettel értesíteni óhajtjuk, hogy az eddigi

BODROGI és HIRSCH

társas cégünket — barátságos egyetértéssel — külön választottuk és jövőre, mint egyéni cégeket, saját nevünk alatt, külön-külön fogjuk tovább vezetni.

A Bulevardul Regele Ferdinand (v. Kossuth-utca) 31. sz. alatt volt főüzletet ugyanott

BODROGI GÉZA

és a Strada Principesa Elisabeta (volt Bethlen-utca) 12. szám alatt volt fióküzletet szintén ugyanott

HIRSCH GYULA

céggel jegyezzük, mindketten külön saját egyéni számlánk terhére és javára.

Midőn ugy a n. é. közönségnek, mint üzletfeleinknek eddig irántunk megnyilvánult kitüntető bizalmas támogatásáért hálás köszönetet mondunk, mély tisztelettel kérjük, hogy abban új cégeinket ezután is részesíteni kegyeskedjenek.

Ezzel szemben részünkről ígérjük, hogy a legnagyobb úgyszeretettel és odaadással arra fogunk törekedni, hogy m. t. vevőinket állandóan a legjobb minőségű árukkal, a legmérsékeltebb napi árak mellett, a legelőzékenyebben, mindenkor pontosan kiszolgálhassuk.

Teljes tisztelettel:

Bodrogi Géza.

Hirsch Gyula.

Meggyőződhetett már afelől, hogy legolcsóbban



HIRSCH

divatüzletében vásárolhat, ahol a legnagyobb választék van különféle férfi és női szövetekben, vásznakban, zeffrekben, kretonokban, harisnyákban, férfi kalapokban és minden más divatcikkekben.

